

新房建好入住、道路桥梁通车、高标准农田展新姿……

灾后一年，稻乡五常“交卷”

伊飞帆 本报记者 康福柱 文/摄

金秋9月，稻乡五常连片的稻田、翠绿的青山、盛开的鲜花构成了一幅祥和安宁的山水画。在田野，一株株籽粒饱满的稻穗已经泛黄，丰收在即；在乡村，一栋栋新房拔地而起，一条条平坦的道路纵横交错；在河畔，一座座新建桥梁大气壮观，不时有车辆奔驰而过……仅仅一年，五常市就基本完成了灾后重建的繁重任务，跑出了“五常速度”，创下了当地建设史上的新纪录，生机勃勃的稻乡五常展示在世人面前。

去年8月初，受台风“杜苏芮”影响，五常市出现超百年一遇的强降雨过程，单日最大降雨量222.4毫米，是1957年气象建站以来的极值，境内磨盘山、龙凤山水库达到了最高水位。境内拉林河、牯牛河、溪浪河3条主要河流相继超警戒水位，引发严重洪涝灾害。经有关部门统计，五常辖区24个乡镇中有249个行政村、12个社区不同程度受灾，农作物受灾面积超百万亩，农田水利设施受损严重。

灾后，五常市迅速开启恢复重建模式，成立了由党政主要领导任组长的领导小组和分管领导具体负责的“一办十二组”，对五常市灾后恢复重建工作统一指挥、统一调度，强力推进灾后重建。

面对纷繁复杂、艰巨紧迫的重建任务，一年来，五常市干部群众争分夺秒、攻坚克难，展示了爱家乡建家乡的韧性和毅力。“交卷”时，一栋栋新房、一条条道路、一座座桥梁，还有五常百姓的笑脸，就是最好的答案！最好的褒奖！



八一和平大桥竣工通车。

苦干实干，干出“五常速度”

去年9月，习近平总书记在黑龙江尚志视察调研时指出，东北冬季来得早，时间长，要确保受灾群众安全温暖过冬，地方党委和政府要抓紧谋划，提前行动，把吃、喝、住、行、就业、教育、医疗防疫等事关群众生产生活的大小事情考虑得更细致、更周全一些，不留一丝纰漏。要抓紧修复受损房屋，加快推进灾后重建，最大程度减少农业因灾损失，确保受灾群众安心安全。五常市的干部群众表示，他们深受鼓舞、干劲更足。

在灾后恢复重建过程中，五常市坚持高位推动、谋字为先，严格对照黑龙江省、哈尔滨市灾后恢复重建工作方案，按照“一年基本恢复、三年全面提升、长远高质量发展”的总体思路，制定“1+N”灾后恢复重建工作总体方案和专项工作方案，确定14个方面60项重建工作任务，各乡镇、各行业主管部门同步制定本领域、本地区实施方案，为五常市有序开展灾后恢复重建提供了基本遵循。

五常市坚持“不等不靠、抢字为要”原则，抢抓国家支持灾后恢复重建窗口期，获批10个项目，下达资金22.17亿元，为高质量完成灾后重建任务打下坚实基础。

五常市坚持“紧扣重点、实字为底”原则，灾后迅速组织力量对受损房屋进行安全性鉴定，按照“水退、路通到哪里，排查鉴定就跟进到哪里”的思路，对过水房屋逐户排查，准确把握房屋受损现状，在最短时间内完成辖区因灾损毁住房排查鉴定，最大限度为灾后住房恢复重建争取了时间。

五常市坚持“兜住底线、安字为本”原则，全力保障受灾群众生活。在2023年洪涝灾害发生后，五常市第一时间选派1200名党员干部，与哈尔滨市下派的120名党员干部编成240个驻村帮扶工作组，深入240个受灾较重村，向受灾群众传递习近平总书记和党中央的亲切关怀，面对面宣传灾后恢复重建政策、了解生产生活诉求，引导帮助受灾群众坚定信心、重建家园，帮助解决生产生活难题538件，辖区无一户因灾致贫返贫，受灾群众全部实现安全温暖过冬。

五常市及时开展农业抗灾自救，下达农业生产救灾资金7042.7万元；成立6个专家小组，4个工作组深入田间地头指导，抢排田间积水69万亩，实施“一喷多促”75.08万亩，部分受灾地块秋收产量高于预期，有效对冲重大灾害对粮食产量造成的损失，尽最大努力将农业灾害损失降到最低。协调相关机构快速启动理赔机制，理赔金额达3.38亿元。争取各级金融监管部门支持，保证受灾农户不断贷、不压贷、不抽贷，采取无还本续贷方式支持农户2024年正常生产种植，累计减免利息3086万元，增加授信额度7.64亿元，有效解决了农户生产生活资金困难。

截至目前，五常市灾后恢复重建水毁工程已完成96.5%、道路施工完成80%、高标准农田建设完成55%，新建和加固维修桥梁将在9月15日前实现全部通车。

五常市委书记杜平说：“洪水可以损毁设施、损毁家园，但摧不垮五常人民重建美好生活的信念和力量。有党的坚强领导，奋进进取的五常人民将以党的二十届三中全会精神为指引，按照省委十三届六次全会、哈尔滨市委十五届五次全会部署要求，以进一步全面深化改革为动力，再接再厉抓好灾后恢复重建，加快推进高质量发展，奋力谱写中国式现代化五常实践新篇章。”

彩钢新房嘎嘎板正，托起百姓稳稳的幸福

五常市沙河子镇大柜村大柜屯去年受灾严重。坐落在磨盘山脚下的这个小屯，当时因通信信号中断，曾与外界“失联”三天三夜。

当时，救援部门派出直升机空投生活物资，子弟兵、民警、蓝天救援队等驾冲锋舟将100余名受灾群众转移到临时安置点。当村民们回家时，放眼是倒塌的房屋、七零八落的院落，甚至多段村路被大水“抹”去……就在乡亲们不知所措时，灾后恢复重建迅速启动，重燃大家的希望。

一年后，记者再访大柜屯，这里已发生翻天覆地的变化——一栋栋蓝色彩钢顶新房拔地而起，村街两侧农家院安上了崭新的铁栅栏，与青山、农田、蓝天、白云相映成趣。

村会计侯朋告诉记者：“乡亲们下地收苞米去了，我们种的鲜食玉米现在能卖上好价钱。别看就过去一年，这日子可变了太多了。”从乡亲们口中获悉，大柜屯去年受灾房屋有63栋，其中51栋是重建房屋，由哈尔滨城市发展投资集团有限公司援建。去年入冬前就全部建成了，最小的房子也有60平方米……为了加快摆脱困境，有关部门还给村里年轻人找了很多外出务工的门路。74岁村民张金告诉记者，乡亲们对新房都非常满意，建得板正、可心、舒适、亮堂。农闲时，很多乡亲完成了新房装修，新房里整洁干净，很多人家还安了地热，建了水冲式厕所。

五常市住房和城乡建设局工作人员杨猛告

诉记者，去年8月中旬，洪水还未完全退去，局里就组织工作人员与乡村两级干部开始现场“踏查”，对村民房屋受损程度进行“核査”“复查”，并由行业主管部门组织专业人员现场“勘査”，最终由五常市“审查”，通过这“五査”方式，保障重建大幕顺利、精准、科学开启。为保障村民早日恢复正常生活，当时仅用两周就完成了“因灾损毁”的11460户住房排查鉴定，其中，倒塌房屋3201户，需维修房屋8259户。通过村民自建、邻里联建、乡村统建、国企援建、兜底帮建“五建并进”的方式全力抢开工。之后不到两个月时间，就完成了11365户房屋的重建、修缮，保障村民入冬前住上了“暖屋子”。95栋房屋因“特殊地质”等因素，今年完成了重建。

新建路桥提档升级，完善当地路网建设

8月8日，“八一和平大桥”竣工通车，这是五常市灾后恢复重建任务中规模最大的一座桥梁。记者在现场看到，这座大桥横跨溪浪河，是连接山河镇和长山乡的重要通道。新桥由原来的石拱结构变为箱梁结构，比原来更长、更宽，桥面设人行道，车水马龙，交通繁忙。

在建设过程中，省军区组织广大官兵捐资100余万元援助大桥建设，当地政府将其命名为“八一和平大桥”，体现了军民共建、鱼水情深的优良传统。

“八一和平大桥”竣工通车，只是五常市灾后恢复重建水毁道路桥梁的一个缩影。2024年，五常市新建桥梁32座、维修加固3座，共计2015.5米；农村公路破损重建327.1公里，灾毁恢复重建路基、路面155.3公里。重建路桥涉及

16个乡镇、202条农村公路，范围广、任务重。为加快推进路桥建设工程，五常市委、市政府主要领导多次现场实地踏查、督导、开现场会。五常市交通运输局组建11个督导组每日推进，逐片区、逐道路进行精准式、点穴式调度，每日下发工作提示函，由督导组跟进督促，在保证质量的前提下加速施工。

在施工过程中，五常市树立以人为本理念，根据当地实际情况不断改进施工方案，全力保障交通顺畅。五常市交通运输局副局长毕岩伟介绍，在修建二河乡一段5.7公里长的道路时，当地有一个奶牛场每天要外运很多牛奶，如果按原方案施工道路将全线封闭，奶牛场的牛奶无法外运，将造成不小的损失。同时，也将影响到附近双龙湖旅游景区游客的出行。为此，五常市

交通运输局积极协调，在征得相关部门许可后，道路设计宽度从4.5米调至6米，以半幅施工的方式进行修建，受到当地百姓的赞许。

灾后同步恢复重建的还有林下道路。在冲河镇境内的小黑河林场，记者采访时看到有机正在平整路面，做最后的通车准备。现场施工人员告诉记者，2024年，五常市林草局对辖区12个国有林场的61条共73.9公里水毁道路和73座桥涵进行了重建。副局长于庆凌介绍，今年，他们克服雨水多、林区通信信号不畅等诸多困难，加班加点施工，就为保质保量保进度完成任务。

五常市新建的道路桥梁，进一步提高了防汛能力，提升了区域交通效率，为促进当地经济发展、增强区域联系发挥了重要作用。

建设高标准农田，保障粮食稳产增产

9月初，五常市的水稻进入蜡熟期，远远望去，稻浪滚滚，蔚为壮观，处处是美丽的“丰景”。五常市有440余万亩耕地，去年有超百万亩农作物不同程度受灾。水务部门在去年9月30日前完成了所有堤防堵口应急修复159处。进入冬季后，克服多重困难连续施工，赶在今年汛期前完成了全部堤防工程施工。

记者在龙凤山镇新华堤防段看到，大堤上面铺了碎石，碎石层上又加盖了铁网，防洪能力大幅增强。卫国乡牯牛河堤防保家村段堤防也得到了进一步加固，经受住了今年的防汛考验。

在加固堤防的同时，对拉林河、牯牛河流域10个乡镇、32个村的29.3万亩农田进行改造升级，主要实施田块整治、灌溉与排水、维修田间道路等工程。

五常市农业农村局工作人员姚湘东告诉记者，去年洪水过后，沙河子镇有3个村2380亩土地的表层土壤被冲走，若不及时修复，村民们今年将无法耕种。负责施工的项目单位与辖区内两家高速公路建设单位密切沟通，将修建高

速公路涉及的土壤，拉运到沙河子镇的3个村进行耕地修复。今年，地里的玉米长势良好，当地乡亲终于放心了。

记者在向阳镇一处建好的高标准农田

看到，田间道路都是水泥路面，灌渠是矩形槽衬砌渠道，进一步提升了抗灾减灾能力，为粮食稳产高产、保障粮食安全作出了新贡献。



水稻已泛黄，丰收在即。



沙河子镇大柜村大柜屯新建的蓝色彩钢房。



开满鲜花的新建农村公路。



新建的田间道路。

用心用情用力做好灾后恢复重建